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Постановка проблеми. Функціонування сучасної системи вищої освіти Укра-
їни забезпечується залученням значних людських, фінансових, матеріально-тех-
нічних та інтелектуальних ресурсів. Однією з основних проблем, від якої залежить 
ефективність діяльності вищих навчальних закладів (ВНЗ) у ринкових умовах, є 
підвищення рівня їх конкурентоспроможності за рахунок вдосконалення сфери 
інтелектуальної власності (ІВ). 

Саме тому все більш актуальними стають питання щодо використання ІВ в 
управлінні конкурентоспроможністю ВНЗ, визначення та створення для цього не-
обхідних організаційних умов.

Відомо, що ВНЗ – це освітньо-наукова організація, яка забезпечує навчання, 
виховання та професійну підготовку осіб відповідно до їх покликання, інтересів, 
здібностей та нормативних вимог у галузі вищої освіти, а також здійснює наукову 
та науково-технічну діяльність, проводить активну науково-дослідницьку роботу. 
Результатами наукової, науково-технічної або науково-дослідницької діяльності 
можуть бути об’єкти ІВ.
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У широкому розумінні ІВ означає закріплені законом права на результат інте-
лектуальної діяльності в науковій, художній, виробничій та інших галузях. Саме ІВ 
в сучасних ринкових умовах господарювання підприємств і організацій визначає 
рівень їх конкурентоспроможності. Перед організаціями стоїть проблема форму-
вання стійких конкурентних переваг за рахунок резервів їх інтелектуального по-
тенціалу на основі стратегічного менеджменту та маркетингу.

Формулювання цілей статті. З огляду на те, що ВНЗ це також організація, 
його конкурентоспроможність можна розглядати як комплексну характеристи-
ку за визначений період часу в умовах конкретного ринку, що відображає його 
перевагу перед конкурентами за рядом визначальних показників: фінансово-еко-
номічних, маркетингових, матеріально-технічних, кадрових і соціально-політич-
них; а також здатність до своєчасної адаптації до умов зовнішнього середовища, 
що змінюються. В цьому ракурсі ми аналізуємо навчальний заклад, намагаючись 
з’ясувати засади його конкурентоспроможності.

Виклад основного матеріалу. Ситуація, яка складається на вітчизняному 
ринку освітніх та наукових послуг, з кожним роком стає все більш напруженою. 
Скорочення бюджетного фінансування вищої освіти вимагає від ВНЗ постійно-
го пошуку інших джерел залучення фінансових ресурсів для свого стабільного 
розвитку. Крім того, входження України в європейський освітній і науковий 
простір ставить перед вітчизняними ВНЗ нові завдання щодо підвищення якос-
ті всіх напрямків їх діяльності. 

Серед основних факторів, які формують конкурентоспроможність ВНЗ, окрім 
якості наданих освітніх послуг, на наш погляд, не менше значення має підвищення 
рівня конкурентоспроможності результатів науково–технічної та інноваційної ді-
яльності. Ці фактори будуть ефективними для ВНЗ при забезпеченні відповідних 
умов управління системою ІВ, мотивації розвитку власного наукового і творчого 
потенціалу. 

Сьогодні всі розуміють взаємозв’язок понять ІВ та інтелектуального капіталу. 
Як свідчить досвід економічно розвинених країн, саме перетворення інтелектуаль-
них досягнень нації в конкурентоздатну продукцію має сприяти переходу України 
на інноваційну модель економічного розвитку. 

Систему правової охорони ІВ в Україні почали створювати нещодавно, і за-
галом можна сказати, що вона відповідає сучасним нормам і стандартам, які ді-
ють в економічно розвинених країнах світу. Про це свідчать також статистичні 
показники щодо постійного зростання кількості виданих Державним департа-
ментом інтелектуальної власності МОН України охоронних документів на ви-
находи, корисні моделі, промислові зразки, об’єкти авторського права та інші 
об’єкти права ІВ. В Україні сформовано й законодавчу базу з ІВ. Сьогодні існує 
багато міжнародних конвенцій, договорів, угод в галузі правової охорони ре-
зультатів творчої діяльності. Правовий режим власності на результати творчої 
діяльності людини визначено і в Конституції України, відповідно до статті 41 
якої – кожен має право володіти, користуватися і розпоряджатися результатом 
своєї інтелектуальної, творчої діяльності. 

Водночас, можна стверджувати, що недосконалість існуючої законодавчої 
бази все ще є одним з чинників, які перешкоджають створенню в Україні ефектив-
ної системи захисту прав ІВ. Але при поєднанні зусиль Міністерства освіти і науки, 
Національної академії наук, Комітету Верховної Ради України з питань науки та 
освіти, всієї наукової громадськості можна досягти реальних успіхів у справі ко-
мерційного використання інтелектуальних здобутків нації.
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Очевидно, що в складних динамічних умовах функціонування сучасних ВНЗ 
важливо вміти визначати стратегічну поведінку виживання в конкурентній бороть-
бі в довгостроковій перспективі, а це означає підвищення конкурентоспромож-
ності освітньо–наукових послуг ВНЗ, від яких залежить дохідність ВНЗ. В умовах 
обмеженості матеріальних ресурсів, вирішальну роль у цьому процесі відіграють 
інтелектуальні ресурси, активізація власного інтелектуального потенціалу ВНЗ. 

Для того, щоб розв’язати ці та інші проблеми, необхідно в університеті роз-
робити низку внутрішніх нормативних актів, які б регулювали розподіл прав між 
університетом та його творчими працівниками. Наприклад, однією з проблем є те, 
що у ВНЗ України не відрегульовані права викладачів на створені ними електронні 
версії підручників і навчальних посібників. Отже, науково-педагогічні працівники 
повинні бути обізнані в основах законодавства щодо об’єктів права ІВ, зокрема, 
на об’єкти авторського права, до яких належать підручники, посібники, моногра-
фії, комп’ютерні програми тощо. Також важливо знати, чи входить до службових 
обов’язків працівника ВНЗ створення тих чи інших об’єктів ІВ, чи встановлені до-
говірні відносини автора та адміністрації ВНЗ щодо їх використання, чи існує у 
ВНЗ підрозділ з управління ІВ і яку допомогу там можна отримати тощо.

Важливе значення для сфери ІВ має низка законів, серед яких Закон України 
«Про захист від недобросовісної конкуренції», Закон України «Про інноваційну 
діяльність», Закон України «Про оцінку майна, майнових прав та професійну оці-
ночну діяльність» (оцінка об’єктів ІВ дозволяє визначити вартість кінцевих про-
дуктів інтелектуальної діяльності).

Так, Закон України «Про захист від недобросовісної конкуренції» застосову-
ється щодо відносин, у яких беруть участь суб’єкти господарювання у зв’язку з 
недобросовісною конкуренцією. Неправомірним є використання імені, комерцій-
ного (фірмового) найменування, торговельної марки (знака для товарів і послуг), 
рекламних матеріалів, оформлення упаковки товарів і періодичних видань, інших 
позначень без дозволу (згоди) суб’єкта господарювання, який раніше почав вико-
ристовувати їх або схожі на них позначення в господарській діяльності.

У свою чергу Закон України «Про інноваційну діяльність» визначає правові, 
економічні та організаційні засади державного регулювання інноваційної діяль-
ності в Україні, встановлює форми стимулювання державою інноваційних проце-
сів і спрямований на підтримку розвитку економіки України інноваційним шля-
хом. Цей Закон також потребує вивчення науково-педагогічними працівниками 
ВНЗ, адже вони займаються інноваційною діяльністю, результатом якої може 
бути ІВ, яку необхідно захищати. Об’єктами інноваційної діяльності є: інноваційні 
програми і проекти; нові знання та інтелектуальні продукти; виробниче обладнан-
ня та процеси; інфраструктура виробництва і підприємництва тощо. 

До загальних функцій управління інтелектуальною діяльністю можна відне-
сти такі, як:

- планування – формулювання цілей, ключових принципів та підходів до 
управління ІВ, розробка стратегії управління ІВ [10];

- організація – координація дій всіх учасників, зайнятих на всіх стадіях життє-
вого циклу об’єктів права ІВ;

- регулювання – забезпечення розвитку ІВ згідно з розробленими програмами, 
розробки, впровадження й використання науково-технічних досягнень, правової 
охорони ІВ, своєчасне коригування ситуації відповідно до проблемних питань, що 
можуть виникнути;
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- мотивація – матеріальне стимулювання, створення творчої атмосфери, мате-
ріально-технічної бази для реалізації інноваційних проектів, задоволення суспіль-
них потреб у сфері ІВ, виплата винагороди розробникам (авторам) об’єктів ІВ;

- контроль – полягає у спостереженні за процесом розвитку системи ІВ, вияв-
ленні відхилень і пошуку можливості їх усунення; сприяє розробці і застосуванню 
ефективних систем, методів і прийомів спостереження та перевірки оптимального 
функціонування керованої та керуючої систем, виявленню необхідності в коригу-
ванні процесу розвитку сфери ІВ;

- функція обліку – покликана забезпечити збір і систематизацію інформації 
про динаміку, стан і тенденції розвитку ІВ у галузях народного господарства.

Цілком очевидно, що ІВ є потенційним багатством України. Тому необхідно 
всіляко сприяти розвитку науково-технічного прогресу, створюючи умови для ор-
ганізаційних форми роботи (проведення оглядів-конкурсів, виставок) серед моло-
ді, студентів вищих навчальних закладів і науково-педагогічних працівників для 
творчої, інтелектуальної діяльності.

Кінцевим результатом управління ІВ має стати комерційне застосування 
об’єктів права ІВ, тобто перетворення ІВ у товар. 

Отже, функції управління ІВ у вищому навчальному закладі повинні включати 
в себе наступні процеси:

• планування розвитку системи ІВ;
• створення системи мотивації персоналу;
• генерування ідей;
• формування «портфеля» ІВ;
• комерціалізацію ІВ (продаж прав на об’єкти ІВ); 
• трансфер технологій; 
• охорону і захист ІВ.
Ефективне функціонування ВНЗ визначається багатьма чинниками. Показни-

ком конкурентоспроможності того чи іншого ВНЗ може слугувати його рейтинго-
ва оцінка в певній сфері діяльності: творчій, науковій, інноваційній, результатом 
якої можуть бути об’єкти права ІВ. Такий показник, як кількість об’єктів права 
ІВ у ВНЗ та їх комерційний потенціал, відіграє значну роль у визначенні місця 
– рейтингу серед інших ВНЗ, тобто конкурентоспроможні ВНЗ. Щоб покращити 
існуючі рейтинги, необхідно: покращити співпрацю з підприємствами, підтриму-
вати зв’язки з випускниками ВНЗ, покращити якість освітніх та наукових послуг, 
зокрема у сфері ІВ. 

Визначення рейтингу ВНЗ у сфері ІВ можна здійснювати за такими показни-
ками, як: науковий потенціал, патенти на винахідницьку діяльність, об’єкти автор-
ського права, інновації, наявність відділу з питань ІВ, співпраця з підприємствами 
у сфері ІВ, ефективність використання та комерціалізація ІВ, система інформації 
про наявну ІВ ВНЗ тощо. 

З метою ефективного використання інтелектуального потенціалу, забезпе-
чення сучасних методів управління діяльністю у сфері ІВ та сприяння розвитку 
цивілізованої системи комерціалізації об’єктів права ІВ у складі ВНЗ III-IV рівнів 
акредитації повинні створюватись відділи з питань ІВ. Цей підрозділ має здійсню-
вати свою діяльність в єдиному комплексі наукової, науково-технічної, науково-до-
слідної діяльності ВНЗ. Серед основних завдань діяльності такого підрозділу: за-
хист прав та законних інтересів ВНЗ та його працівників – творців об’єктів права 
ІВ (винахідників, акторів), захист від недобросовісної конкуренції, запобігання не-
правомірному одержанню прав на об’єкти права ІВ, підвищення конкурентоспро-
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можності ВНЗ через дослідження потреб ринку в об’єктах права ІВ, пошук по-
тенційних партнерів, проведення разом з іншими підрозділами ВНЗ моніторингу 
і аналізу результатів наукової, науково-технічної та науково-дослідної діяльності 
для своєчасного виявлення об’єктів права ІВ, які мають комерційний потенціал; 
забезпечення комерціалізації об’єктів права ІВ, майнові права на які належать 
ВНЗ, визначення винагороди працівникам – винахідникам (авторам) за викорис-
тання створених ними об’єктів права ІВ. 

Отже, в структурі управління ВНЗ підрозділ з питань ІВ повинен займати чіль-
не місце. Проте, зрозуміло, що базою для створення об’єктів ІВ є кафедра. Адже 
працівники кафедри – це той інтелектуальний потенціал, завдяки якому ВНЗ має 
змогу досягти своїх стратегічних конкурентних цілей освітньої та наукової діяль-
ності. Тому ефективність роботи підрозділів з питань ІВ залежить від співпраці з 
кафедрами ВНЗ, з авторами та розробниками об’єктів права ІВ. Прикладом орга-
нізаційної структури управління сферою ІВ ВНЗ може бути система, зображена 
на мал.1.

Таким чином, стратегія створення іміджу ВНЗ сьогодні формується з позицій 
того, що ВНЗ мають значні надбання об’єктів права ІВ та є концентрованими осе-
редками інтелектуального капіталу. 

Механізм виявлення та оцінки об’єктів права ІВ, а також менеджмент та 
маркетинг ІВ є ключовими на шляху ще однієї складової управління у сфері ІВ 
– «портфеля» ІВ ВНЗ. «Портфель» об’єктів права ІВ – це пакет охоронних доку-
ментів (патентів, свідоцтв та ін.), що захищають результати наукових напрямів ді-
яльності ВНЗ.

Формування «портфеля» розпочинається зі стратегічної мети – стати конку-
рентоспроможною освітньо-науковою організацією на ринку ІВ, що має значну 
кількість об’єктів права ІВ та готова передавати такі права на використання іншим 
організаціям та підприємствам на умовах взаємовигідних ліцензійно-договірних 
відношень задля отримання прибутків.

Отже, управління «портфелем» ІВ сприяє підвищенню конкурентоспромож-
ності на ринку освітніх і наукових послуг ВНЗ. Особливості формування «порт-
фелю» ІВ ВНЗ ґрунтуються на тому, що кафедри прикладного напрямку мають 
більший процент об’єктів промислової власності (винаходи, корисні моделі, про-
мислові зразки), ніж об’єктів авторського права. В свою чергу, кафедри соціально-
економічного, гуманітарного спрямування матимуть більшу долю об’єктів автор-
ського права. Тому й внесок певних кафедр у підвищення рівня конкурентоспро-
можності ВНЗ за показниками наявних об’єктів ІВ буде різним. 

Для того, щоб створювати об’єкти ІВ та комерціалізувати їх, необхідно ефек-
тивно управляти ІВ з метою отримання додаткового прибутку від її використан-

Малюнок 1. Структура управління ІВ ВНЗ
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ня. В процесі стратегічного управління конкурентоспроможністю необхідно роз-
робляти систему цілей ВНЗ як головного орієнтиру їхнього перспективного роз-
витку, визначати та встановлювати зв’язки конкурентним маркетинговим серед-
овищем ВНЗ і досягати бажаного стану взаємовідносин з ним, розробляти набір 
управлінських рішень і дій щодо формування і реалізації конкурентних маркетин-
гових стратегій для досягнення поставлених стратегічних конкурентних цілей.

Підрозділ, який здійснює функції управління ІВ та відстежує показники кон-
курентоспроможності ВНЗ, забезпечує також:

• самоаналіз кафедр та інших структурних підрозділів ВНЗ щодо виявлених 
об’єктів права ІВ;

• консультування з питань ІВ;
• науково-методичною літературою структурні підрозділи ВНЗ з питань ІВ;
• інвентаризацію об’єктів права ІВ у всіх структурних підрозділах академії;
• участь у семінарах, науково-практичних конференціях з проблем ІВ;
• участь в організації підвищення кваліфікації у сфері ІВ;
• налагодження контактів з підприємствами з метою залучення додаткових 

позабюджетних коштів у разі використання технологій, розроблених у ВНЗ;
• розробку і запровадження механізмів комерціалізації ІВ;
• вивчення зарубіжного досвіду роботи в зазначеній сфері;
• розробку переліку комплексу робіт по виведенню наукових розробок на ри-

нок інтелектуальної продукції (створення певної бази даних інформаційного поля, 
пошук потенційних покупців та інвесторів, партнерів, підбір грантів) тощо.

Висновки та перспективи подальших розвідок. Отже, всі зазначені вище 
підходи до підвищення рівня конкурентоспроможності вищих навчальних закла-
дів ґрунтуються на забезпеченні максимально гнучкого й ефективного використан-
ня всіх наявних ресурсів, науково-технічного потенціалу, інноваційної діяльності 
та організаційної ініціативи, маркетингових інструментів (у тому числі – SWOT-
аналізу), розробці динамічної моделі пристосування ВНЗ до змін ринкового се-
редовища. Ефективне функціонування вищого навчального закладу повинно бути 
обумовлено посиленням творчої складової діяльності науково–педагогічних пра-
цівників, органічним поєднанням діяльності всіх його підсистем: навчальної, на-
уково-дослідної та фінансово-господарської. 
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ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ В УПРАВЛЕНИИ КОНКУРЕНТОСПО-
СОБНОСТЬЮ ВЫСШЕГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ

В статье обозначен круг вопросов относительно условий повышения уровня конкурентос-
пособности высших учебных заведений за счёт совершенствования системы управления сферой 
интеллектуальной собственности; определены основные факторы, функции и показатели кон-
курентоспособности вузов.

Ключевые слова: интеллектуальная собственность, высшее учебное заведение, конкурен-
тоспособность, творческая деятельность, объекты права интеллектуальной собственности, 
интеллектуальный потенциал, управление интеллектуальной собственностью, коммерциали-
зация, инновационная деятельность. 

N.P. Korogod

INTELLECTUAL PROPERTY AT THE MANAGEMENT OF THE COMPETITIVENESS OF 
HIGHER EDUCATION INSTITUTION 

In the paper we denoted a range of questions concerning the conditions for the increasing of the 
competitiveness of higher education institutions through the improvement of management of intellectual 
property; we identified the main factors, functions and the competitiveness indicators of higher education 
institutes.

Key words: intellectual property, higher education institution, competitiveness, creativity, intellectual 
property rights, intellectual capacity, intellectual property management, commercialization, innovation.

 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




